
Stadt Usingen  
 
 

Niederschrift 
 

der 5. Sitzung des Ausschusses für 

Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten 

am Montag, den 15.11.2021 im Wilhelmjsalon, Schlossgarten Campus, Schlossplatz 1 
 
 
Sitzungsbeginn: 18:59 Uhr 
Sitzungsende:  19:45 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen teil: 
 

A. Vom Ausschuss: 
Bertz, Claudia Vorsitzende  
Ciarlo, Michele M. 
Ebel-Theuerkauf, Leonie stellv. Vorsitzende  
Eigler, Jörg 
Fischer, Bianca 
Kiesow, Stefan 
Mächold, Simone 
Müller, Brunhilde 
Ruß, Ortwin 
Sussmann, Kevin 
 

B. Vom Magistrat 
Wernard, Steffen Bürgermeister  
Seidenstücker, Gerd 
 
 

C. Von der Stadtverordnetenversammlung 
keiner  
 

D. Vom Seniorenbeirat 
keiner  
 

E.  Vom Ausländerbeirat 
Mescheder, Kibar 

 

F. Von der Verwaltung 
Friedrich, Jürgen 
Willer, Anja 
 

G. Entschuldigt fehlte 
keiner 
 
 
Gäste:   5 
Pressevertreter: 2 (TZ und UA) 
 
 

1. Feststellung der form- und fristgerechten Ladung und der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende, Claudia Bertz, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest.. 
 

2. Genehmigung der Tagesordnung 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben 

 

Beschluss 

 
Die Tagesordnung wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig  

 

3. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Es wurde festgestellt, dass im Protokoll zur 4. Sitzung die Anwesenheitsliste nicht korrekt über-
nommen wurde. Es wurde darum gebeten das Protokoll entsprechend zu ändern und in der 
nächsten Sitzung genehmigen zu lassen. 
 

Beschluss 
 
ohne 
 
Abstimmungsergebnis 
ohne  
 

4. Präsentation durch Anja Willer in Sachen Tourismus 
 
Frau Willer erläutert in ihrer Präsentation den neuen Internetauftritt der Stadt Usingen in Sachen 
Tourismus und verweist hierbei auf das neue “meinusi“ – Logo. 
 
In der Diskussion konnten von Herrn Wernard Anfragen bezüglich Wohnmobilstellplätzen und 
Fahrradrouten ausreichend beantwortet werden. 
 
Der Ausschuss nimmt die Präsentation zur Kenntnis. 

 

5. Bewerbung für eine neue Leader-Region 
 
Herr Wernard erläutert die Vorlage und weist darauf hin, dass eine Prioritätenliste und eine Über-
sicht zum Gesamtbudget dem Protokoll beigefügt wird. 
 

Beschluss-Nr. XI/146-2021 
 
Die Stadt Usingen begrüßt die Initiative, sich mit den im Hochtaunuskreis in der Gebietskulisse 
Ländlicher Raum befindlichen Kommunen für die im Jahr 2023 startende, neue EU-Förderperiode 
als neue LEADER-Region-Hochtaunus zu bewerben und beschließt, sich an der Erarbeitung der 
Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) inhaltlich und finanziell zu beteiligen und sich im Laufe des 
Prozesses mit den Wirtschafts- und Sozialpartnern der Region zu einer Lokalen Aktionsgruppe 
(LAG) zusammenzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis 
mit 7 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungsstimmen wird der Beschluss angenommen. 
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6. Fortsetzung der „GDI Hochtaunuskreis“ und Umsetzung der europäischen „GDI-

INSPIRE“ Richtlinie 
 
Herr Wernard erläutert die Vorlage. 
 

Beschluss-Nr. XI/151-2021 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Usingen ermächtigt die Stadtverwaltung in Zusam-
menarbeit mit dem Hochtaunuskreis die EU Inspire-Richtlinie umzusetzen.  
 
Hierfür wird zwischen der Stadtverwaltung und dem Kreis eine entsprechende Verwaltungsverein-
barung, gemäß Muster, abgeschlossen, die die Zusammenarbeit und die Verteilung der anfallen-
den Kosten regelt bzw. den gegenseitigen Austausch der notwendigen Daten zusichert. 
 
Die Gesamtkosten der Jahre 2022 bis 2026 werden wie folgt auf den Kreis, sowie auf die 13 
Kommunen verteilt: 
 
- Ein Grundbetrag von 50% der Gesamtkosten wird zu 70% vom Kreis und 30% zu gleichen Teilen 
auf alle 13 Kommunen umgelegt. 
 
- Die weiteren 50% der Gesamtkosten trägt zu 50% der Kreis - die weiteren 50% werden gewich-
tet nach dem Einwohnerschlüssel zum Stichtag 31.12.2020 auf die Kommunen umgelegt. 
 
- Den sich hieraus ergebenden jährlichen Umlagebeiträgen für die Jahre 2022 bis 2026, ausweis-
lich der Anlage 1 „Kosten und Umlage“, wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig angenommen 
 

7. Mitteilungen 
 
- Wegen der steigenden Corona-Zahlen informiert Herr Wernard die Ausschussmitglieder darüber, 
dass eine Entscheidung zum Stattfinden des Usinger Weihnachtsmarktes noch in dieser Woche 
getroffen wird. 
- Herr Wernard informiert die Ausschussmitglieder über die erfolgten Beratungen von Usinger 
Bürgern durch die Mainova. Eine Auflistung hierzu wird dem Protokoll beigefügt.  

 

8. Verschiedenes 
- Auf Anfrage teilt Herr Wernard mit, dass es geplant sei, in einer AG Vergaben für zukünftige B-
Pläne (z.B. Zisterne, Solaranlagen, Verbot Steingärten usw) zu erarbeiten. Bezüglich der Wasser-
versorgung teilt Herr Wernard mit, dass es geplant sei, verschiedene Wasserverbände zusam-
menzulegen, hierzu jedoch noch keine konkreten Ergebnisse vorliegen. 
 
- Auf Anfrage zum zeitlichen Ablauf der Arbeiten der Deutschen Glasfaser in den Stadtteilen teilt 
Herr Wernard mit, dass der geplante Zeitablauf dem Protokoll beigefügt wird. 
 
 
Usingen, 16.11.2021 
 
 
 
Claudia Bertz        Jürgen Friedrich  
Vorsitzende        Schriftführer 




